Losning

Svart hal

Vi antar att SO-20 ror sig i en cirkulédr bana. Radien i figuren dr 21 mm, vilket motsvarar en
vinkel (5,9- 10‘5)“" (enligt skalstrecket s& motsvarar 35,5 mm i figuren vinkeln 0,000 100°).

27-103 ljusar
a = 0,000059° ,

Den verkliga radien &r

re27-10° ljusar - sin0,000059° = 0,028 ljusar
=0,028-9,46055- 10" m = 2,63- 10" m.

Omloppstiden uppskattas ur figuren till
T =344r=234-3,156-10" s = 1,07-10° s.

Den kraft som verkar pa stjdrnan #r gravitationskraften F = G% , ddr M dr svarta hilets massa
och m ir stjirnans massa. Newtons andra lag pa stjdrnan ger

Mm 4m’r
Gr_2 =ma= m?,
vilket ger svarta hélets massa
_Am%? 4An?-(2,63-10'4)3
T GT?  6,673-10-11.(1,07-10°)2

M kg =9,35-10%¢ kg.

Detta motsvarar

9.35.103%

_ 6
1,99 1030 =47-10

solmassor.

Felkillor: Banan é&r troligtivis inte cirkulidr utan snarare elliptisk och ligger i ett plan som
inte dr vinkelritt mot oss. Avstindet till Vintergatans centrum #r osikert. Dessa tva faktorer
gor bestimningen av banradien osiker. Omloppstiden dr uppskattad fran figuren och ocksa
osiker.

Svar: 4,7 miljoner solmassor.



